

Ishaja vsak dan razen nedelj in praznikov.
Issued daily except Sundays and Holidays.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Uredniški in upravalški prostori: 2637 S. Lawndale av.
Office of publication: 2637 So. Lawndale ave.
Telephone: Lawndale 4633.

LETO—YEAR XIII.

Cena lista je \$5.00.

Entered as second-class matter January 23, 1914, at the post-office at Chicago, Illinois, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Chicago, Ill., ponedeljek, 6. decembra (Dec. 6th) 1920.

Subscription \$5.00 Yearly.

STEV.—NUMBER 285.

Published and distributed under permit (No. 148) authorized by the Act of October 3, 1917, on file at the Post Office of Chicago, Illinois. By order of the President, A. S. Burleson, Postmaster General.

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

BOJ PROTI DELAVSKIM ORGANIZACIJAM.

PODJETNIKI IMAJO SVOJE AGITATORJE NA DELU.

Podpihovanje in ščuvanje se vrši od oceana do oceana.

Chicago, Ill. — Podjetniki imajo svoje agitatorje od oceana do oceana na delu, ki ščujejo in podpihujejo podjetnike na boj proti strokovnim organizacijam.

V interesu podjetnikov, ki bi najraje v eni noči razdriji vse delavske organizacije, potuje okoli E. J. McCone, ravnatelj lista "Buffalo Commercial" in gobeza svoj mali govor proti zaprti delavnici, ki so ga delavski listi že pričeli v maju. Zdi se, da se ta podjetniški agitator ni prav nič naučil v teh mesecih, vsakakor je pa dokaz, da je zelo reven na argumentih za stvar, ki jo zagovarja. Tudi zdaj ponuja še vedno tisoč dolarjev nagrade tistemu, ki pokaže časnik, izvzeti so le štirje dnevniki, ki se tiskajo v odprti tiskarni, kateri zagovarja odprto delavnico od leta 1917 prvega julija. V svoji govoranci je dejal, da je dnevno časopisje pod kontrolo "Ameriške postopaske zveze" "Mednarodne tipografske unije." Mesto besede delavske je rabil ta podjetniški gobezač besedo "postopaske", da tako žali vse organizirano delavstvo.

Podjetniki pa ravno tako verno poslušajo gobezdanje tega človeka kot v maju, ko se je prvokrat pokazal v Chicagu.

Zdaj je zopet govoril pred podjetniško organizacijo "Illinois Manufacturers' Association", kar je bila sprejeta tale rezolucija:

"Člani Illinois Manufacturers' Association, zbrani tukaj, sklenejo, da priporočajo in odobravajo v smislu tega zborovanja princip odprte delavnice, da to društvo moralno podpira vsakega člana ali pa vse člane svojega društva in vsako občino te države, ki želi praktično izvesti princip odprte delavnice."

Te besede so tako jasne, da lahko vsak delavec razume, da ni prazen strah, ako se danes govori, da so podjetniki pričeli na celi črti z bojem proti delavskim strokovnim organizacijam. So pa še drugi dokazi, ki govore ravno tako jasno, da so podjetniki pričeli z bojem za odprto delavnico in da skušajo za vsako ceno razriti delavske strokovne organizacije. Tako na pr. v Cincinnatiju trgovska zbornica razposlala pisma, ki podžigajo podjetnike k boju proti delavskim organizacijam. Taki glasovi prihajajo iz Newarka, N. J., Louisville, Ky., Quincyja, Ill., Philadelphije, Pa., Pittsburgha, Pa., in Molina, Ill. Nadalje v svoji agitaciji so pa šli podjetniki v Indianapolis, ki so izrekli, da je zaprta delavnica nekrščanska in neameriški.

Podjetniki se v tem boju poslužujejo raznih in tudi najbolj umazanih sredstev. Znižujejo delavni čas, odpustajo delavce, ali jim pa utrgajo mezdno, med tem ko drugi zopet podaljšujejo delavni čas.

Podjetniki se dobro zavedajo, da je delavska strokovna organizacija delavcem ščit, ki jim služi za obrambo in napad, in zato se trudijo, da uničijo delavske strokovne organizacije in jih propajo njih obrambnega sredstva.

Če se delavci tako zavedajo, koliko važnosti je zanje delavska strokovna organizacija, kot podjetniki, tedaj ta boj prav zanesljivo konča s porazom za podjetnike.

AMERIČANI IMAJO TAKŠNO VLADO KAKRŠNO ZASLUŽIJO!

"Neki gospodje so naročili milijon steklenic šampanca iz Evrope v "medicinske svrhe". Kdo so gospodje, ki so tako bolni, da morajo izpiti milijon steklenic šampanca? Vsakdo ve, da je "medicinska svrha" šala. Nekateri Američani so tako bogati, da imajo vse, kar si požeje brez ozira na postave. In zato bodo imeli šampanec! Ni je dežele na svetu izven Azije, ki bi trpela takšno diskriminacijo: prohibicijo za reveže in milijon steklenic šampanca v "medicinski namen" za bogatine. Toda ne razburjajmo se! Ljudstvo ima takšno vlado kakršno zasluži. Ako bi ameriško ljudstvo imelo vsaj toliko korajžje kakor navadna miš, bi imelo drugačno vlado! — Arthur Brisbane.

'RAZVOZLANJE FINANČNEGA VPRAŠANJA'

O TEM ZANIMIVEM PREDMETU JE PREDAVAL LELAND OLDS.

Njegovo predavanje pokazuje, kako so farmarji postali žrtve finančne oligarhije.

Chicago, Ill. — Leland Olds, načelnik departmeta za raziskavanje železniških organizacij, je predaval v "Fabianovem klubu" o predmetu "razvozljanje finančnega vprašanja". Predavanje je tako zanimivo in podučno za delavce in farmarje, da prinašamo del njegovega govora:

"Banični sistem je postojal. Ati banke posodijo sedem do desetkrat toliko denarja, ko ga je vloženega v njih. Navadno so imele do pet in dvajset odstotkov na rokah od svojih obveznosti. Po federalnem rezervnem zakonu, je bila vsota na roki znižana na petnajst odstotkov. Koliko velikih bank je stvar aranžiralo tako, da so imele na roki samo sedem in pol odstotkov.

Kako je to mogoče, da banka lahko posodi sedem do desetkrat toliko kot znašajo vloge vlagateljev? To se lahko izvrši, ker je bil iznajden kreditni sistem in ker banke kontrolirajo sistem. Po sistemu naše blazne finance je kredit silno napihjen. To pomeni, da dobe podjetniki in industrijalni promotorji velika posojila na bodočo produkcijo. To pomeni, da bankir izda toliko denarja kot stavo, kolikor lahko dolžnik v bodočnosti producira blaga.

Ta kreditni sistem se opravlja brez aktualne gotovine. To se lahko izvrši iz dveh vzrokov: prvič, bančna centrala lahko vodi vsa transakcija samo na papirju; drugič, ker se gotovina v večjih vsotah rabi le za izplačevanje delavske mezde. Dognano je, da se vrne vsa vsota, izplačana po podjetniku kot delavska mezda v enem mesecu, zopet na banke v devet in dvajset in pol dneva. Ta mezda se ne vrne nazaj kot hranilna vloga delavcev, ampak vrne se kot hranilna vloga tistih, ki delavcem oddajo v najem stanovanja, mu prodajo živila, kurivo, obleko itd.

To menjanje vporabe denarja v uporabo kredita je prvi finančni obrat. To pomeni, da je kontrola financ in industrije osredotočena v rokah pesti ljudi. In ta kontrola financ je prava vlada dežele.

Ta vlada ima tri funkcije: Prvič, aktualno mora nadzorovati produkcijo in distribucijo; ti drugič, določiti ima mezde in cene; tretjič, določiti ima, katerim industrijskim promotorjem je treba pomagati.

Tretja točka — uprava socialne podpore po dajanju kredita — je najvažnejši faktor vlade po finančni oligarhiji. Na pr. nekaj važnega se je zgodilo pred nekaj tedni, ko so farmarji te dežele vprašali finančne oligarhije po njenem instrumentu federalni re-

NA REKI JE MIR, MIR KAKOR V GROBU.

Edino znamenje "vojne" so strašne d'Annunzijske frase.

PARLAMENTARNA KOMISIJA SE POGAJA ZA MIR.

Trst, 5. dec. — Ribiški čolni v Kvarnerskem zalivu so edino znamenje življenja v reških vodah, kjer se teoretično vrši vojna med Italijo in d'Annunzijem. V vsem okolišju Reke vlada grobni mir.

Trst, 4. dec. — D'Annunzijska napoved vojne Italiji ni do danes prinesla ničesar drugega kot grobno tišino. Reška vlada ni izdala nikakršnega poročila o poteku vojne. Blokada Reke se nadaljuje. Edino vidno znamenje, da med d'Annunzijem in Italijo ni vse v redu, so d'Annunzijske strašne izjave, s katerimi bombardira Rim vsako uro.

Rim, 5. dec. — Italijanska zbornica je imenovala posebno komisijo, v kateri so zastopane vse parlamentarne stranke in katera ima nalogo, da takoj poseti Reko in prepriča pesnika-lajtnanta, da je za Italijo in zanj najboljšje, če sprejme rapalsko pogodbo in preneha z izživljanjem.

V rimskih političnih krogih upajo, da bo "vojna" z Reko končena v par dneh brez kapljice krvi.

Trst, 5. dec. — Vojaška patrola italijanske regularne armade je pretrgala zvezo med Reko in otokoma Krkom in Rabom v Kvarnerskem zalivu. Iz tega sledi, da so d'Annunzijski legionarji na otokoma izolirani. General Cavaglia je blokiral Reko od vseh strani; d'Annunzijske ladje potujejo v pristanišču in se ne upajo na odprto morje. Na Reki je mir. Rečani se menda ne zmenijo dosti, kaj počenja pesnikova vlada.

BANDITJE SO PRIVEZALI ŽRTEV NA VRATA ŽELEZNIŠKEGA VOZA.

Buffalo, N. Y. — Robert Kazmerja iz Clevelanda so rešili neprijetne pozicije, ko se je prepeljal že več ko tri milje, privezan k ročajem vrat ekspresnega voza. Ko je bil rešen, je izpovedal, da so ga trije banditje oropali za \$112 in privezali k vratom z njegovim robcem in ovratnice. V usta mu porinili cunjo, da ni mogel klicati na pomoč.

PRETEP V GLEDALIŠČU.

Chicago, Ill. — V Haymarkotovem gledališču je prišlo do burnih prizorov, ko so promotorji o polnoči naznanili, da rokoborba med Grkom William Demetralom in Rusom Jack Linovom ni končana. Gledalci so pričeli lomiti stole, razbijati klopi in šipe. Končno je prišel močan oddelek policije, ki je gledalce pognal na ulice.

zervni banki za nadaljni kredit, za pospravljenje in spraviljenje prilika na trg.

Takrat je bilo vsakemu jasno, da cene morajo pasti. Bankirji, imajoči kontrolo nad kreditom, so imeli odločiti, kje naj prične padanje cene, katera skupina naj prva trpi zaradi padanja cen. Poljedeljski producenti so prišli in vprašali so za kredit. Bankirji so odklonili. To pomeni, da so postali farmarji prva žrtve potrebne padanja cen."

Iz tega je razvidno, kakaj so farmarji postali prva žrtve in kolo ima od tega koristi. Olds je šel v svojem govoru dalje in ni ostal samo pri tem, da kaže na zlo, ampak je tudi pokazal, kako se naj tako zlo odpravi v interesu ameriškega ljudstva. Predavatelj je rekel, da je treba odvzeti kontrolo nad kreditom finančni oligarhiji in jo izročiti praviim producentom — kmetom in industrijskim delavcem, kar z drugimi besedami toliko pomeni kot ameriškega ljudstva.

SOCIALISTIČNA VLADA V DAVENPORTU, IA. JE DALA ZAPRETI ŽELEZ. MAGNATE.

Davenport, Iowa. — Tukajšnja cestnoželezniška družba je omejila število električnih vozov, kar je proti pogodbi z mestom. Mestna vlada, ki je socialistična, je takoj velela aretirati predsednika, glavnega upravitelja in nekatere druge uradnike družbe. Policisti so vrgli aretirance v policijski voz in jih odpeljali pred sodnika, kateri je obsodil vsakega na sto dolarjev globe.

IRSKA PROSI ZA MIR.

Dublin, 5. dec. — Irska republičanska vlada je naprosila Anglijo za mir.

KONSTANTIN ZOPET KRALJ.

Atene, 5. dec. — Pri današnjem plebiscitu so Grki z veliko večino glasovali, da se bivši kralj Konstantin zopet vrne na prestol.

DRŽAVNE ŽELEZNICE V MEHIKI.

MINILO JE SEDEM LET, OD KAR SO BILE ŽELEZNICE PODRŽAVLJENE.

Nacionalizacija je v tem času postavila železnice na dobro gospodarsko podlago kljub vsem oviram.

Chicago, Ill. — Mehške železnice so bile nacionalizirane pred sedem leti. V tem času so bila izvršena na železnih velikih popravila, ki so stala lepe vsote denarja. Kljub temu pa ni bila povikana tovarnina od leta 1914 do septembra 1920. Od septembra sem se je povišala tovarnina za pet in dvajset odstotkov, voznina za potnike pa za tri intrideset odstotkov, da bo mogoče kriti obratne troške, ki so se povišali za sedemdeset odstotkov.

Mehške železnice so bile nacionalizirane v letu 1913, ko je ustavna vlada zasedla glavno mesto. Preje in ob izbruhu revolucije so obratovali železnice razni višji armadni oficirji. Vsak pas je imel seveda svojo upravo. Državna uprava mehških železnice je popolnoma v soglasju s postavo izza leta 1899, ki določa, da ima vlada pravico zaseči vsako železnico v vojne namene, kadar si ji zdi potreba, da izvrši tak akt. Vlada se je zavezala, da plača lastnikom na podlagi prejemkov odškodnino za zadnjih pet let.

Prva perioda je bila po izjavi F. Perea, glavnega ravnatelja narodnih železnice, zelo abnormalna, kajti največja pažnja je bila posvečena obratovanju vojaških vlakov.

V periodi od leta 1913 do 1916 je vlada izdala velike množine papirnatega denarja, kar je imelo zelo zle posledice za železnice. Papirnat denar ni imel skoraj nobene vrednosti, troške za železnice je pa bilo treba plačevati v zlatu. Železniški tiri so bili razdejani na mnogo mestih, poškodovani so bili vozovi in lokomotive in marsikatero popravilo ni bilo izvršeno, ker je vrednost papirnatega denarja silno padla.

V letu 1916 je prišel v promet zopet kovani denar. Od tega časa se je pričel finančni položaj železnice zboljševati. Železniški dohodki so čaralečali od dne do dne, troški so se pokrivali, nekaj je pa še ostalo v rezervi.

Perez izjavlja, da imajo železnice zadnje mesce ravno tako visoke dohodke, kot so jih imele, ko so bile pod privatno upravo. Seveda je treba izvršiti še mnogo popravila, da se popravi škoda, ki je bila storjena v revoluciji, ali kljub temu se položaj trajno obrača na boljše.

Železniški ravnatelj pravi, da pričakuje, da dobe vozove in lokomotive iz Združenih držav, na kar se tako pomnoži promet na

Argentiniya izstopila iz lige narodov.

Največja republika v južni Ameriki je obrnila hrbet akupščini v Ženevi, ker so bili zavrnjeni njeni predlogi. Anglija ni zadovoljna z Wilsonovo armensko mislijo. Wilson ne sme storiti ničesar na svojo pest, temveč mora sprejeti "diplomatično" pomoč.

SOVJETI NAREDILI MIR V ARMENIJI.

Dve ruski rdeči diviziji sta se iskrcali v Trebizondu, senci Carigrada!

SOVJETSKA RUSIJA SE MORDA ZDRUŽI S KITAJSKO PROTI JAPONCEM.

London, 5. dec. — Brezlična brzojavka iz Moskve, datirana v petek, se glasi, da so ruske sovjetske čete okupirale Erivan, glavno mesto Armenije, in Armenija se je proklamirala za sovjetsko republiko. Vojaške čete stare armenske vlade so se pridružile sovjetski vladi. Azerbadžan — nadaljuje brzojavka — se je prostovoljno odrekla spornim provincijam Zangemar, Naklohevan, Ane-Nagorni in Karaba, ki so zdaj priključene sovjetski Armeniji.

Brzojavka zaključuje: "Z enim mahom je bilo končano stoletno sovražstvo med Armeni in muslimani in ustanovljeno je prijateljstvo med turškimi in armenski delavci in kmeti. Zagotavljanja Velike Britanije, obljube predsednika Wilsona niti liga narodov ni mogla rešiti Armenijo pred masakri in uničenjem, edino sovjetska Rusija je prinesla mir Armeniji. Armenija zdaj ne potrebuje več Wilsona niti lige narodov."

Carigrad, 4. dec. — Ruski boljševiki so vzeli pristanišče Ineboli pod svojo kontrolo. Ineboli se nahaja na južni obali Črnega morja, na obrežju Anatolije, zapadno od Trebizonda.

Paris, 5. dec. — Iz Carigrada javljajo, da se je ruskim sovjetom posrečilo izkrcati dve diviziji vojaštva v Trebizondu kljub "veliki paznosti" zavezniškega brodogojca. Trebizond je mornariška baza Mustafa Kemala paše na severnem obrežju Anatolije ob Črnem morju. Istočasno poročajo, da je Kemal pričel z veliko ofenzivo proti Grkom v okolišju Smirne. — Položaj v Mali Aziji je zdaj tak, da se bo Wilsonova posredovalna misija srečala s 100,000 vojakov turških nacionalistov in ruskih boljševikov, kadar poseti Malo Azijo, ako sploh pojde tja.

Berlin, 5. dec. — Iz Moskve poročajo, da se sovjetska vlada pripravila za vojno alijanco s Kitajsko proti Japonci. Moskvska vlada je baje zagrozila, da se združi s Kitajsko v skupni obrambi, ako Japonska ne preneha s imperialistično politiko v vzhodni Sibiriji.

OTROCI IZKLJUČENI IZ ŠOLE, KER SI NISO DALI CEPITI OSEPNIC.

Chicago, Ill. — V ljudski javni šoli na vogalu Winthropove ceste in Thorndalove ulice so se pojavile osepnice. Zanesli so jih v šolo otroci, ki niso bili cepljeni s serumom proti osepnici. Zdravstveni komisar Robertson je takoj odredil, da se izključijo iz šole vsi otroci, ki nimajo cepljenih osepnice, ker ogrožajo zdravje drugih šolskih otrok.

Pripadniki "krščanske znanosti" se penijo jeze radi te odredbe, pametni starši pa soglašajo z odredbo zdravstvenega komisarja, ker njegova odredba varuje zdravje otrok.

Ženeva, Švica, 5. dec. — Lord Curzon, angleški zunanji minister, je poslal brzojavko Hymansu, predsedniku skupščine lige narodov, v kateri izjavlja, da Anglija ne more sprejeti Wilsonovega odloka za neodvisno ameriško mislijo v Armeniji, pač pa je priprav-

(Dalje na 2. strani, 6. kol.)

mehških železniceh, da bodo železnice dajale lep dobiček, ker bodo lahko prepeljali blago pravočasno in hitro po železniceh, ki mora zdaj večkrat zaostati na železniških postajah zaradi nepopolne železniške opreme.

VREME.

Chicago in okolice: V torko del. Vzhodni vetrovi.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Cena oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnina: Zedinjene države (izven Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 za pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago \$6.50 na leto, \$3.25 za pol leta, \$1.65 za tri mesece, in za inozemstvo \$8.00.

Naslov za vse, kar ima stik s listom:

"PROSVETA"

2457 So. Lawndale Avenue, Chicago, Illinois.

"THE ENLIGHTENMENT"

Organ of the Slovenic National Benefit Society.

Owned by the Slovenic National Benefit Society.

Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5 per year; Chicago \$6.50, and foreign countries \$8.00 per year.



Datum v oglasu n. pr. (November 1-20) poleg valoga imena in naslova pomeni, da vam je s tem dnem potekla naročnina. Pomolite jo pravilno, da se vam ne ustavi list.

V DOBI MISJONOV.

Zdaj živimo v dobi misjonov. Razne krščanske sekte so priredile že svoje misjone, da privedejo izgubljene ovčice zopet nazaj v naročje sektaške cerkve, ki vsaka zase smatra edino sebe za pravo, vse druge pa za krivo-verske. Zadnji na polju misjonov je židovski misjon. To je seveda nekaj popolnoma novega, kajti židovski misjon je nekaj tako novega, da ljudje vprašujejo, kaj pa je sploh židovski misjon, ker o takem misjonu še dozdaj niso slišali. Židovski misjon, ni z verskega stališča nič drugega kot misjon krščanske cerkve. Ortodoksni rabiji so prišli do prepričanja, da židje ne prihajajo več v takem številu v templje kot pred izbruhom svetovne vojne. Po njih mnenju so židovski verniki postali preveč mlačni v spolnjevanju verskih dolžnosti. Z drugimi besedami bi lahko rekli, da med židovske vernike prodira čimdalje bolj spoznanje, da jim prav nič ne hasne, če opravljajo verske dolžnosti strogo po predpisih rabijev. To spoznanje pa tako vpliva nanje, da se število tistih krči, ki pohajajo v židovske templje in obhajajo poste in praznike po strogih verskih predpisih. Stvar je namreč taka kot pri krščanskih sektah. Tudi v cerkve krščanskih sekt — katoliške, pravoslavne, metodistske, babtistske, luteranske, kalvinske itd., prihaja vedno manj vernikov. In ker duhovniki teh sekt prirejajo misjone, da pridobe izgubljene ovčice zopet za cerkev, mislijo židovski rabiji, da je misjon najenostavnejše sredstvo, da se templji zopet napolnijo z židovskimi verniki.

To je odgovor na vprašanje, zakaj židovski rabiji prirejajo misjone na židovske vernike.

Ali bodo ti misjoni kaj koristili?

Ljudi bodo toliko poboljšali kot misjoni krščanskih sekt!

Protestantovskim duhovnom ne more nihče očitati, da ne znajo prirejati verskih misjonov. Z veliko reklamo prirejeni misjoni "Billy" Sundayja so našim čitateljem še dobro v spominu. Postavljeni so bili ogromni šotori, v katere je šlo do deset tisoč poslušalcev. Ali so pa bile najete največje dvorane v mestu, kadar je nastopil "Billy". Poslušalcev je došlo navadno toliko, da ni bilo zanje prostora v šotoru ali dvorani.

Ali so se ljudje kaj poboljšali? Taki so ostali, kakeršni so šli k misjonski pridigi. Pridiga ni nanje napravila najmanjšega vtisa, čeprav so včasih stare tercijalke v historični vzhienosti plakale, ko je Billy ljudem očital grehe in slikal peklenke muke. Le žepi poslušalcev so bili nekoliko lažji, ko so odhajali od misjonske pridige, ker se tudi delo za poboljšanje ljudi ne vrši zastonj na tem grešnem svetu.

Čitatelji se bodo spominjali misjonov v starem kraju, predno so odšli v Ameriko. Zdaj se je vršil misjon v tej fari, prihodnji mesec pa v drugi. Prišli so mladi ognjevitri patri v rujavi, črni ali pa beli obleki in raz prižnico gremeli proti grehu. Ob taki priliki so tercijalke zarosile oči, toda ljudje se niso poboljšali. Komaj so bile tercijalke zunaj cerkve in niso slišale več misjonarjevega glasu, so bile take, kot so bile pred misjonom. Prav pridno so prešudirale misjonarja, druga drugi so šepetale na uho, da "imajo" misjonar lepe črne oči, da so "njih" zobje beli kot sneg itd. To je bil rezultat misjona.

In če židovski rabiji mislijo, da bodo z misjoni dosegli boljše uspehe kot misjonarji drugih veroizpovedanj, se motijo. Ljudje se ne poboljšajo s priligami, ker se s pridigami sploh ne morejo poboljšati. Kdor želi ali ima resno voljo poboljšati ljudi, ta ne sme pričeti s pridigami in s kaznimi, ki čakajo grešnike na drugem svetu. Take pridige imajo ravno toliko vpliva, da se poboljšajo ljudje, kakor če bi kdo metal bob v steno, dokler ostanejo družabne razmere take, kakršne so.

Če bi duhovni raznih ver porabili toliko svoje energije za zboljšanje družabnih razmer, kot jih vržejo proč z misjonskimi pridigami, tedaj je verjeti, da bi imeli uspehe. Ljudje so taki, kakršne so razmere. V slabih razmerah so slabi ljudje, v dobrih razmerah pa dobri ljudje. Odpraviti je treba mezdno sužnost, nadomestiti je treba sedanji sistem blagovne produkcije in distribucije za profit z nacionalizacijo vseh produktivnih in distributivnih sredstev, in ljudje se bodo hitro poboljšali brez misjonskih pridig.

Če duhovni raznih veroizpovedanj ne verjamejo tega, naj prično delati za odpravo izkoriščanja človeka po človeku in ko bodo uvedene prve dalekosežne reforme v današnjem gospodarskem sistemu, se bodo prepričali, da dobre družabne razmere več zaležejo kot misjonske pridige za poboljšanje ljudi.

DOPISI.

East Palestina, O. Splošno je že znano, da je velika večina naših rojakov vposlenih v premogovni industriji, in da je večina teh organiziranih v premogarski organizaciji "United Mine Workers of America". Ne vem, kaj je vzrok, da je tako malo zanimanja in agitacije sedaj pred volitvami odborov in uradnikov pri tej organizaciji, katere se vršijo 14. decembra t. l. Izvoliti je treba namreč uradnike in odbornike in sicer: V skupni narodni urad (International office), katere uradnike in odbornike volimo vsi organizirani premogarji in potem se pa delimo na svoje okraje (okrožja-distrikte) ali države kakor tudi v podokraj, tako zvrne "distrikt in sub-distrikt. Uradnike in odbornike v te urade ne volimo vsi skupno ampak premogarji v vsakem posameznem okraju ali okrožju, kot že omenjeno.

Agitacija je potrebna v vsakem posameznem okraju ali okrožju posebno še od strani ohih premogarjev, ki dobro poznajo posamezne kandidate in ali so sposobni za urad v katerega kandidirajo. Kajti letos je veliko kandidatov in vsled tega je potrebno, da smo dobro poučeni o vsakem posameznem in da izvolimo najboljši in najsposobnejše in zveste boritelje za pravice premogarjev. Na volilni listi imamo letos veliko kandidatov, naprednih in starokopitnih.

Moj namen je spregovoriti nekoliko o volitvah v skupni glavni urad.

Kot znamo sta pri letošnjih volitvah ponovno kandidata stari predsednik J. L. Lewis in stari podpredsednik Philipp Murrey, ki sta dobro poznana vsem premogarjem izra lanskega spora med premogarji in velepodjetniki. Podrobnosti ne bom omenjal, ker so itak znane premogarjem, kdor se je količkaj brigal in imel odprte oči, zakaj smo po šestdesetih stavki dobili 14c in po petdesetih preiskavi in pogajanjih še borih 10c in obljubo, da nam plačajo vse od dneva, ko se je pričela stavka, ako preiskovalna komisija pronajde slah položaj premogarjev. Ker pa nismo dobili ničesar od dneva, ko se je stavka pričela, je gotova komisija pronajda vse v najboljšem stanju, kot navadno v vseh takih slučajih. Dobro se še spominjam, da je sam delavski tajnik Wilson priporočal povišanje plače premogarjem za 31c in sicer takoj v začetku stavke, a ni nič pomagalo, ostal je osamljen.

Naš predsednik Lewis je pa imel polne roke sodnijskih "inžunknov", namreč za pomoč premogarjem, na drugi strani pa proste roke za siljenje premogarje nazaj na delo. Zgledalo je pa tako, da je bila naša zmaga že v bližini, ko je on pričel pošiljati brzojavne na vse podružnice premogarske organizacije, da se moramo povrniti takoj na delo. Premogarji se niso odzvali na prve brzojavke in ostali smo lepo doma še nadalje. Koga se je on tako bal in pred kom tako trepetal, ko smo premogarji stali tako trdno in bili tako solidarni, kot nikdar prej v zgodovini premogarskih sporov v in stavki? Gotovo, na pritisk od vseh strani smo se končno podali nazaj na delo brez malega premaganja. Z velikanskimi črkami so drugi dan prinisali velebizniški listi vest, da se je pozno v jutro dosegel sporazum glede stavke, toda ne med zastopniki premogarjev in velepodjetnikov, ampak boj za sporazum se je vršil med samimi uradniki in odborniki premogarske organizacije. Listi so prinisali imena ohih uradnikov in odbornikov, ki so bili za nadaljevanje stavke do končne pravične zmage in bili so označeni kot ne-100% Američani, boljševiski, sindikalisti in podobna zverjad — gospod jim grehe odpusti. Končno so se vršile volitve in ti "nelojalci" so ostali v manjšini in boj je bil končan v škodo premogarjem. Med temi bojevniki, ki so v resnici pravi strah

vsem delavskim izkoriščevalcem so pri letošnjih volitvah tudi kandidati v skupni odbor ali urad in te si dobro zapomnite in oddajte jim glas. Za predsednika namreč kandidira Robert H. Harlin iz Seattle, Wash. in sedanjji predsednik desetega distrikta U. M. W. of America, in za podpredsednika pa Aleksander Howatt iz Pittsburga, Kans. sedanjji predsednik 14. distrikta.

Premogarji volite! Apeliram na vas, da oddaste glasove tema dvema kandidata, ker sta v resnici nepristranska boritelja za pravice zatiranega delavstva. Ne boste se zmotili, o tem sem prepričan, ako pošljete ta dva moža v gl. urad naše organizacije!

Za finančnega tajnika pa kandidira samo sedanjji finančni tajnik William Green.

Dalje imamo še štirideset različnih imen na volilni listi, od katerih je treba izvoliti osem delegatov oziroma zastopnikov na konvencijo Ameriške delavske federacije. Premogarji, bodite previdni, katere boste volili izmed teh. — Jacob Istenič, East Palestine, O.

Chicago, Ill. — V mojem zadnjem dopisu je bilo pomotoma poročano glede seje društva sv. Jurja št. 960 C. O. F. Pravilno je, da se je vršila 13. januarja in ne 13. junija 1918 in šod Troštov se je vršil isto nedeljo. — Toliko v popravek. — Josip Steblaj.

Chicago, Ill. — Glavna letna seja slovenske postaje št. 16211 M. W. of America se vrši 11. decembra t. l. v "Algremu" dvojni, 2001 W. 22nd St. in prične ob osmi uri zvečer. — Na ti seji bo volitev novega društvenega odbora za prihodnje poslovno leto 1921 in vsled tega apeliram na člane te postaje, da se udeleže seje polnočestvijo. Poleg volitev je no dnevnem redu več važnih zadev za napredek društva. Društvo šteje sedaj 206 članov. — Josip Steblaj, tajnik.

Chicago, Ill. — Maškeradne veselice katere je priredila ženska krajevna organizacija št. 7 JRZ so še vedno najbolj izpadle in sleherni je izjavil, da se tako dobro še ni zabaval, kot se je na teh veselicah.

In rojčki bodo imeli letošnji predpust zopet pričko zabavati se na maškeradni veselici, ker je ženska krajevna organizacija JRZ izdelala že vse predpriprave in se bo ista vršila na pustno soboto zvečer, t. j. 5. februarja prihodnjega leta v Narodni dvorani vogal 18. ceste in Racine Ave., katere dvorana je vsem Slovencom dobro znana. Program te zabave ali veselice je isti, kot je bil vsako leto. Vstopnice se dobijo pri članicah te organizacije in stanejo v predprodaji po 40c, na večer veselice pri vratih 50c. Pričetek veselice ob osmi uri zvečer in traja dokler bo dvorana odprta.

Rojčki v Chicagu in bližnji okolici so najljubnejše povabljeni na to veselico. Priprosti delavci smo ravno tako upravičeni do zabav in razvedila kot pa oni, ki lenarijo in krađejo Bogu čas in ljudem pa denar iz žepa. Za vsako najboljšo postrežbo v vsakem oziru bo najbolje preskrbljeno, za kar bo skrbel veselilni odbor. Najboljše maske bodo dobile krasna darila in vsled tega se pričakuje obilo mask, ki bodo tekmovalle med seboj. — Na veselici igra izvrstna slovenska godba. — Odbor.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

Dopisnik, Roslyn, Wash. — Z priobčitvijo vašega dopisa bi lahko škodovali tamošnjim rojakom in raditega ga ne moremo priobčiti. — Pozdrav.

POSTAVIL SE JE V BRAN PROTI BANDITOM IN DOBIL JE KROGLO.

Chicago, Ill. — John Bitumar se je krepko postavil banditom v bran, ko so zaklevali roke krivko v William Lodgovern salunu. Tolačaji so ga odstrelili na tilniku.

Protesti proti rešitvi jadranskega vprašanja.

(Iz gl. urada J. R. Z.)

Centralni in izvrševalni odbor J. R. Z., sta že podala svojo izjavo glede krivične rešitve jadranskega vprašanja in odprto povedala svoje stališče napram sporazumu med oficijelno Italijo in Srbijo. Izjavo je lahko čital vsak ameriški Jugoslovčan, ker poslali smo kopije te izjave na vse jugoslovanske časopise v Ameriki in jih prosili, da jo priobčijo.

Jugoslovansko Republičansko Združenje je povzelo tudi primerne korake, da obvesti predsednika Wilsona in njegovo administracijo o nezadovoljnosti ameriških Jugoslovčanov o tem krivičnem sporazumu med Italijo in Srbijo in danes smo prejeli iz Washingtona, od državnega tajnika pismo sledeče vsebine:

Mr. F. S. Tauchar, Secretary, The Yugoslav Republican Alliance, Chicago, Illinois.

Sir: The receipt is acknowledged by reference from the White House of your letter of November 21, 1920, addressed to the President, expressing the appreciation of the members of your Organization for the position taken by President Wilson in regard to a settlement of the Adriatic question, and also voicing your disapproval of the settlement recently agreed upon by representatives of the Italian and Serbian Governments.

I am, Sir, Your obedient servant. For the Secretary of State: (Podpis) T. Howland, Shaws.

Skoro vse ameriško jugoslovansko časopisje se je brez izjeme zgražalo nad zavratnim izdajstvom Slovencev in Hrvatov od strani srbske vlade in kamorkoli pride šlovek povsod sliši godrnjanje in priklinanje srbske vladne kaste, ki je prodala Slovence in Hrvate Italijanom.

Ameriški Jugoslovanci odločno protestirajo proti tej krivični in nesramni mešetariji in dasi do današnjega dneva še nismo prejeli listov iz domovine, so vendar prišle med svet vesti o izgredivih v Zagrebu, Ljubljani in celo v Belgradu, in po tem je soditi, da se narod v domovini ne bo vklonil kar tako tej zahrbtni prodaji.

28. novembra je narod izrekel svojo zadnjo besedo in izvolil svoje zastopnike v ustajodajno skupščino, ki se ina sestati 12. decembra. Natančni rezultat volitev še ni znan, ampak vse zglede tako, da so reaktivari ostali v sedlu, da se narod ni zavedal udarca, ki jim ga je zadala ravno stranka radikalnih nazadnjakov.

Zadnja beseda seveda še ni spregovorjena in izvoljeni poslanci, če poznajo sentiment ljudstva in milijone ameriških Jugoslovčanov, bodo zadnji trenutek spregledali in dali novi vladi tako formo in ustavo, da bo narodu razvezala roke.

Kdor je čital pogodbo, sklenjeno med Italijo in Srbijo, ki je bila priobčena v naših glasilih, je lahko opazil, da se je srbska vlada zavezala, da bo ZA VEČNO priznala ta sporazum med Italijo. To pa seveda pomeni, da je izdajalska srbska vlada, dokler tvori vlado Pašići in konzorti, pripravljena tudi z orožjem in svinčenkami, zapori in batinami krotiti slehernega Slovence ali Hrčvata v starem kraju, če bi le skušali delovati na to, da se sedaj na štri dele razdeljeni Slovenci tedaj združijo pod eno vlado.

In zakaj je ravno srbska vlada tako hitela s tem sporazumom z Italijo? Ali menda ne zato, ker je imela z Italijansko vlado tajen sporazum, da razdeli Slovence, da jim ukrade njih biser in dostop do morja, da jih na ta način pocepi in oslabi, ker oslabilene je vedno lažje držati v submisiji kot pa močnejši? Ali nismo ves čas obstoja Republičanskega Združenja očitali Pašiću, da je prodal Slovence Italijanom in vključi temu, da ima Pašić v Ameriki svoje zastopnike in detektive, ni nikoli oficijelna Srbija tega zanikala.

Velikosrbijanci so se bali teh volitev in strah, da ne zmaga re-

publičanska ideja, strah, da ne postane Jugoslavija republika, ki ne bi nikdar podpisala takega sramotnega sporazuma med Italijo, jih je privedel do tega, da so ravno v tistem momentu, ko je vse zgrledalo, da bodo ovčeni vsi tajni paketi in roparski sporazumi med raznimi vladami, ko je šlo v prilog pravične rešitve jadranskega vprašanja, prodali primorske Slovence in Hrvate v sužnost italijanske vlade.

Mi živimo v dvajsetem stoletju in zgodovina nam jasno kaže, da ni nobena stvar na svetu večna, da je vse minljivo. In kakor je padel mogočni ruski carizem in z njim najbrutalnejša avtokracija na svetu, tako je mogoče tudi, da pade zgradba, ki so jo postavili na pesek Pašić, Protić, Vesnić in kompanija.

Razni Vuk Brankoviči naj nikoli ne pozabijo, da zakoni narave še vedno delujejo in da je vsaka vlada nemogoča brez volje naroda.

KOLIKO JE VREDNO DELO STAVKOKAZEV.

Oklahoma City, Okla. — V državnem kapitolu so odsvolili tri organizirane kurjače. Na njih mesto so postavili tri kazence. Ko je strojevodja Farris prišel na delo, je pronašel, če bi prišel malo kasneje, da bi kotli eksplodirali. V enem parnem kotlu ni bilo vode, drugi parni kotel je bil pa vrhan z njo.

BESEDOLOMNA TVRDKA.

San Francisco, Cal. — Judson Manufacturing kompanija je prelomila pogodbo z organizacijo Iron, Steel in Tin Workers. Odslovila je vse delavce v valjniarji in jih obvestila, če se hočejo vrniti na delo, da to lahko store, toda mezle ne bodo več prejemale po unijski lestvici.

DELAVSTVO V SEATTLU JE USTANOVILO SVOJ PRAVNI ODDELEK.

Seattle, Wash. — Centralni delavski svet, ki reprezentira vse tukajšnje delavske strokovne organizacije, je ustanovil pravni oddelek, da bodo organizirani delavci prejeli brezplačno pravno pomoč, kadar jo bodo potrebovali.

RUDARJI KAZNOVANI Z DENARNO GLOBO.

Denver, Colo. — Sodnik Bradford je kaznoval več rudarjev z denarno globo po \$35 do \$50, ker im ta dražja famozno postavo, ki prepoveduje stavko. Rudarji so vložili priziv proti tej kazni.

Zakon v Coloradu se toliko loči od kansaskega zakona, da je delavcem prepovedano zastavkati prvih trideset dni. Posnet je po kanadski postavi.

LJUDSKA ALI PRIVATNA UPRAVA?

Omaha, Neb. — Odkar je vodovod mestna lastnina, so tukaj znižali eno za tisoč galon vode od pet in trideset centov na 16 2/3 centov. Preje so vodovod lastovali privatni bizniški interesi.

PLAČILO ZA STAVKOKASTVO NI IZOSTALO.

Buffalo, N. Y. — Lackawanna Steel kompanija je ob času je klarske stavke importirala večje število zamorskih stavkokazev. Plačevala jim je od 52 do 70 centov na uro. Letos ni stavke in jim je ponudila 38 centov na uro. Tako jeklarški magnatje plačujejo svoje zveste in pohlevne stavkokazske podpornike.

ARGENTINJA IZSTOPILA IZ LIGE NARODOV.

(Nadaljevanje s l. strani.)

Ijena dati Wilsonu moralno in diplomatsko pomoč.

Curzonova brzojavka je sledila Wilsonovi depesi, ki je sporočila skupščini lige narodov, da bo predsednik imenoval svojega osebnega zastopnika v svrhu postredovanja med Armenijo in njenimi sosedi za doseg miru. Anglija smatra "osebnega zastopnika" za neodvisno delovanje Združenih držav v armenskem vprašanju, čemur pa nasprotuje.

Inozemstvo.

Japonska mobilizira na otoku Formosi.

Manila, Filipini, 4. dec. — Ameriški opazovalci javljajo, da je Japonska organizirala na otoku Formosi armado 30,000 mož. Vojaški transporti redno plovejo med Japonsko in Formoso. Od tega otoka je dvajset ur plovbe do pristanišča San Fernando na Filipinih.

Kemalovi Turki poškodovali britako torpedovko.

Carigrad, 4. dec. — Topovi turških nacionalistov v Trebizundu so pred nekaj dnevi poškodovali angleško torpedovko "Tobago". Ko je torpedovka plula proti omenjenemu pristanišču na severnem obrežju Anatolije, so Turki nemudoma pričeli streljati in ladja je hitro pobegnila.

Danski parlament je dovolil čete za Vilno.

Kopenhagen, 4. dec. — Parlament je večeraj pooblastil vlado, da lahko pošlje oddelek vojaštva četami lige narodov v Vilno, kjer se ima izvršiti plebiscit. Socialisti so silovito nasprotovali predlogu, toda bili so v manjšini.

Kemalova ofenziva proti Grkom.

Carigrad, 4. dec. — Iz Angore glasno mesto republike turških nacionalistov v Anatoliji poročajo, da je Mustafa Kemal paša prišel koncentrirati svoje čete v okoliš Izmidia in vzhodno od Smirne za generalno ofenzivo proti Grkom v Mali Aziji. Kemal je dobil s sovjetske Rusije trideset croganov, dvajset oklopnih vagonov, večje število tovornih avtomobilov in veliko zalogo streliva.

Ubijth v kitajski vojaški vstaji.

Šangaj, Kitajska, 4. dec. — Iz Šankov je prišla vest, da je bilo ubitih 60 oseb v boju z vojaškimi enotami v Ičangu, pogodbenemu pristanišču provincije Hu-Peh. Lokalne kitajske čete se bližajo mestu in v pristanišče hite britske in ameriške topničarke.

Japonski cesar je že mesec dni mrtev.

San Francisco, Cal. — W. B. Rose, ki je prispel s parnikom

BOJAKOM IN NAROČNIKOM

državi Minnesota, Michigan in Wisconsinu naznanjam, da jih bo biskal naš zastopnik John Fene. Priporočamo ga za nabiranje naročnikov in oglasov. Upravitelj.

Severova zdravila vzdezujejo zdravje v družinah.

Novi Severov Almanah za leto 1921 je izšel. Debita ga pri svojem lekarju. Ne stane nič. Če ga ne dobita, nam pišite in priložite za poštne znamke.

Varujte svoje otroke

pred vnosirajočim stiskom kašlja s tem, če izate v hiši vedno SEVERA'S Cough Balsam

Navadni kašelj, ki ni takoj stavljen, lahko povzroči resne posledice, toda SEVERA'S COLD AND GRIP TABLETS

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

"Venézuelo" iz Hong Konga, pripoveduje, da je japonski cesar Jošito umrl 1. novembra, toda japonska vlada je zamolčala to vest.

Pritisk na Grško.

Atene, 5. dec. — Nota Anglije, Francije in Italije, ki svari Grško pred neprijetnimi posledicami, ako se vrne eskralj Konstantin v Atene, je povzročila paniko na Grškem. Grška nova vlada je presenečena.

London, 5. dec. — Zavezniki so že pričeli z reprisalijami proti Grški zaradi poraza Venzelosove vlade in nameravanega povratka bivšega kralja Konstantina na grški prestol. Anglija, Francija in Italija so poslale formalni protest grški vladi vsled tega, ker je zadnja izdala 200 milijonov drahem novega papirnatega denarja. Novi denar bo brez vrednosti, ako omenjene tri države po pogodbi iz

JAVNA ZAHVALA.

Slavonie Immigrant Bank, New York, N. Y.

Cenjeni gospodje pri Banki:—

Prve dni meseca septembra sem poslal po Vam par tisoč kron Ljubi Cavič v Male Vsesvete, Križevac na Hrvaškem. Danes sem pa prejel potrdilo, da je ona dne 20. septembra prejela poslani je denar v celosti brez kakšnega odbitka za stroške. Ta denar je prišel prej k izplačilu kakor sem mislil in zato se Vam javno najlepše zahvaljujem in Vas priporočujem še vsem drugim rojakom, da naj se na Vašo točno in hitro poslužujočo banko obračajo. Ostajam s spoštovanjem Vaš

Jandre Miljanič.

Gauley Mills, W. Va., P. O. box 2, dne 8. novembra 1920. (Adv. Dec. 6.)

PRISSELJEVANJE V AMERIKO PREPOVEDANO

Ameriški konzulati v Evropi ne bodo imeli pravice izdajati dovoljenja v Ameriko po 4. marcu, 1921.

Kdor hoče dobiti svojce v Ameriko, naj si da hitro pri meni narediti potrebne listine, tako da oseba v starem kraju dobi dovoljenje od ameriškega konzulata pred 4. marcem, 1921.

MATIJA SKENDER,

Javni notar za Ameriko in stari kraj.

5227 Butler Street, Pittsburgh, Pa. Sifkarta iz Trsta v New York stane \$85.00.

KAKO SE UČITI ANLEŠKO.

Vzemite v roke angleško knjigo ali časopis, beležnico (note book) in Angleško-slovenski besednjak, ki ga je sestavil dr. Kern. Vsako neznano besedo poiščite v besednjaku, kako se izgovori in kaj pomeni; zapišite neznane besede v beležnico in jih večkrat ponovite. V par mesecih boste imeli lep zaklad angleških besed, katerih bi ne dali za stotine dolarjev. Jesenski in zimski večeri so kot nalašč za učenje. Vsala slovenska hiša bi morala imeti ta besednjak. Naročite ga na sledeči naslov:

Dr. F. J. KERN, 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio.

Cena besednjaku je \$5 s poštino vred. Istotam lahko naročite za \$1.25 Zornanove pesmi, ki vam bodo ugajale.

lata 1897 ne garantirajo za kredit Grške. Omenjeni protest bo nedvomno povzročil paniko na borzi v Atenah in vrednost grškega denarja pade po vsem svetu.

Zavezniki so tudi dali indirektno razumeti novi grški vladi, da Grška izgubi Smirno, otoke v Sredozemskem morju in morda del Traeije, ako grški plebiscit izpade v prid bivšega kralja Konstantina. Plebiscit se vrši danes.

CUNARD LINE PARNIK "PANNONIA" odpluje dne 22. januarja V DUBROVNIK IN TRST Cena tretjem razredu je \$125.00 in \$5 vojnega davka. Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.

CUNARD LINE PARNIK "CARONIA" 20.000 tonelat Odpluje dne 15. januarja. V TRST MIMO NAPULJA. Cena tretjem razredu je \$104.50 in \$5 vojnega davka. Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.

CUNARD LINE ZA BOŽIČNE PRAZNIKE ODPLUJE! Parnik S. S. SAXONIA, 14,800 ton, Jan. 18. Cena kabinam \$180.00 in \$5.00 vojni davek. Cena v tretjem razredu \$125.00 in \$5.00 vojni davek. Največji parniki naravnost v Hamburg. Cena v tretjem razredu za Odeburg via Hamburg je \$129.20 in \$5.00 vojni davek. Zastopnik te družbe je v vašem mestu ali prav bliso tam.

CUNARD ANCHOR LINE PARNIK S. S. CALABRIA ODPLUJE DNE 23. DEC. V DUBROVNIK IN TRST Cene tretjemu razredu so: DUBROVNIK \$125.00 TRST \$115.00 in \$5.00 vojni davek. V vašem mestu je zastopnik Cunard Anchor družbe. Pojdite knjemu po navodila.

Ali ste izvršili svojo dolžnost? Ali ste že kaj pomagali vašim trpečim sorodnikom v domovini? Ako ste, tedaj nikar ne pozabite jim še nadalje kaj poslati. Nepozabite da pri nas ni bil še nihče prevaran. Naša potreba je vedno med najboljšimi. Pri pošiljanju vašega denarja se vedno poslužite naše trdke. Nam pošiljajte denar tudi na hranilne vloge in plačamo po 4% obresti. Prejemamo denar tudi na hranilne vloge. Našim potnikom preskrbimo vse potrebne listine (pose) za potovanje in uredimo vse BREZPLAČNO. Vam preskrbimo svojce iz starega kraja hitro in gotovo, ter opravljamo vse javne posele in notarska dela. Za vsako potrebo pridite osebno ali pa pišite na: IVAN NEMETH, predsednik. 10 E. 22nd Str. NEW YORK, N. Y. 1897 Second Ave.

Slovenska Narodna Podporna Jednota. Ustanovljena 8. aprila 1904. GLAVNI STAN: 2887-89 SO. LAWNDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS. Izvrševalni odbor. UPRAVNI ODESEK. Predsednik: Vincenc Cuhar, podpredsednik: Anton Hraet, Box 140, Connersburg, Pa. gl. tajnik: Math Turk, tajnik bolnišnice: Paul Berger, sekretar: gl. blagajnik: Frank S. Tumbach, sprejemni glavniki: Phil Gubins. POROČNI ODESEK. John Underwood, predsednik, 406 Hay St., Springfield, Ill., Martha Zehender, Box 278, Marlinton, Ohio, Joe Radlich, Box 432, Smithton, Pa., Frank Smerek, 2800 Prosser Ave., Cleveland, Ohio, John Erasmus, 1055 First St., La Salle, Ill. BOLNIŠKI ODESEK. OREDNIJE OROČJE: Paul Berger, predsednik, 2887-89 S. Lawndale Av., Chicago, Ill. VARNOSNO OROČJE: Rudolph Feterich, Box 432, Springfield, Pa., Antoin Radlich, Box 75, Wick Haven, Pa. ZAPADNO OROČJE: Anton Schar, Box 104, Green, Kans., ex Jugoslavod, Leo Kubar, Box 204, Gilbert, Minn., ex svobodnjak. Nadzorni odbor. Matt Petrovich, predsednik, 18217 Waterloo Rd., Collingswood, Ohio, Jakob Anshrodt, 418 Pierce St., Eveleth, Minn. Tiskovni odbor. Vincenc Cuhar, John Underwood in Matt Petrovich. Združitveni odbor. PREDSEDNIK: Frank Ajak, 8124 So. Crawford Ave., Chicago, Ill. John Trifaj, Box 101, Lawrence, Pa. Josko Ovan, 263 Englewood, Detroit, Mich. Ana Schar, 1101 E. 63. St., Cleveland, Ohio. Mary Udovik, 1844 So. Racine Ave., Chicago, Ill. VARNOSNI ZDRAVNIK: Dr. F. J. Kern, 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. ODGOVORNI UREDNIK "PROSVETA": Jelo Zverovnik. POŠTNI — Korrespondenca s gl. urednikom, ki dolga v glavnem uradu, se vrši takole: VSA PISMA, ki se nanašajo na posle gl. predsednika se pošljejo Predsedništvu S. N. F. J., 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VSE RAZDVE BOLNIŠKE PODOPE SE NASLOVE: Bolnišča Jugoslavo S. N. F. J., 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. DENARNE POŠILJATVE IN STVARI, ki se tičejo gl. izvrševalnega odbora in jednote pošlje se naslovi: Jugoslavo S. N. F. J., 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. VSE RAZDVE V EVROPI S BLAGAJNIŠKIMI POSLI se pošljejo na naslovi: Blagajništvo S. N. F. J., 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Vse prihodke glede potovanja v gl. izvrševalnem odboru se naj pošljejo M. Petrovich, predsedniku nadzornega odbora, Siger naslov je zgoraj. Vsi prihodki na gl. poradni odbor se naj pošljejo na naslovi: John Underwood, 406 Hay Street, Springfield, Ill. Vse prihodke prihodništvu glavnice se naj pošljejo na naslovi: Predsedništvo S. N. F. J., 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Vsi dopisi in drugi spisi, namena, splošni, naročilna in splošni vsi, bitji in v sveti s glavnim jednoto, naj se pošljejo na naslovi: "Prosveta", 2887-89 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

SREČNE IN VESELE BOŽIČNE PRAZNIKE lahko napravite svojcom v domovini, ako jim pošljete primerno vrsto denarja, ki naj jim bo v pomoč in podporo na prijaznejše božične praznike. Vsek rojak je dolžan to izvršiti, ker ljubeča se sedaj tako pešani, kot se sploh prej. Vsekdo jih pošlje lahko točno in hitro po dnevnem kursu, navadnim ali po beneficijam potem, same obratno se do naše banke trdimo: EMIL KISS BANKER 133 Second Avenue, New York

Premislite dobro, komu boste izročili denar za pošiljatev v stari kraj ali pa za vožnje listke. Sedaj živimo v času negotovosti in zlorabe, vsak skuša postati hitro bogat, ne glede na svojega bližnjega. Razni agentje in zakotni bankirji rastejo povsod, kakor gobe po dežju. V teh časih se stavijo v denarnem prometu nepričakovane zapreke starim izkušnim in premožnim trdkam; kako bo pa mlili nezkušenim začetnikom mogoče izpolniti svoje neutemeljene obljube, je vilko vprašanje. Naše denarne pošiljatev se sedanji čas po novi zvezd in na novi način primerno sedanjim razmerah v Evropi dovolj hitro in zanesljivo izplačujejo. Denar nam je poslati najbolje po Domestic Money Order, ali pa po New York Bank Draft. TVRDKA FRANK SAKSER, 93 Cortlandt St. New York, N. Y.

GRAMOFONI NA ROG \$45.00 ki so najglasnejši, Slovincem in Hrvatom najprijetnejši. Naročilo do 31. decembra 1920 dam tudi šest najboljših plošč zastoni. Te vrste gramofone morete samo pri meni naročiti. V zalogi imam tudi Gramofone brez rogov in cene je različne od \$25.00 do \$250.00, sadalje Gramofone s steno ure "KUKAVICE", ki stanejo od \$25.00 do \$90.00, 14 kratne, zlato legne ure od \$35.00 do \$250.00, pozlačene ure od \$15.00 do \$50.00, nadalje 14 k. iz surovega zlata delane verige in priveske, medaljone; stanejo od \$5.00 do \$100.00. Imam tudi raznovrstne druge izdelane v zalogi, ter zlata peresa za pisanje itd. Vsekar naročilo plačano na deset dnevno poskusnjo; ako vam ni všeč, se vam denar vrne ali pa blago premenja. S tem si lahko prihranite od 25% do 50%, ker nam le male stroške, ker stanujem na delci, sem v zvezi s tovararnami, ki ker ne pošiljam nobenih cenikov, kateri so zelo dragi. Imam tudi najbolje King's britve od \$5.00 do \$7.50 in se pošljejo na 30-dnevno poskusnjo. — V obilo naročil se vam pripravajo vaš rojak: MIHAEL KRAJZ Davis, W. Va.

Novice iz Jugoslavije.

Kaj dela škof Jeglič? — Zagreb, 13. novembra. (Izv.) "Na rodna Politika" je priobčila iz Beograda vesti, da je ban dr. Laginja demuciral ljubljanskega škofa Jegliča IV. armijski oblasti, da stoji na čelu zarote, ki hoče prekiniti vsako vez s Karagjorgjevič. Škof Jeglič, da je nato pozval bana, naj te obdolžitve dokazuje ali pa prekliče, nakaar pa ban sploh ni odgovoril. Današnji "Hrvat" dodaja k aferi sledeče: Res je sicer, da je ban dr. Laginja prejel od ljubljanskega škofa pismo, na katero še ni odgovoril. Res pa je tudi, da ban ni pisal nobenega pisma, s katerim bi mogel razžaliti škofa Jegliča.

Komunistična stranka je imela za volitev v konstituanto sledeče kandidate: Za Ljubljano: 1. Dr. Milan Lemež, komisar v Ljubljani. 2. Zorica Marcell, strojevodja v Ljubljani. 3. Slamenjak Ludvik, zasebnik v Ljubljani. 4. Gabrovič Ivan, zidar v Spodnji Šiški. Kandidati za volilno okrožje Ljubljana - Novo mesto so: 1. Zorica Marcell, strojevodja, Ljubljana. 2. Mlaškar Valentin, mlajši, rudniški strojnik. Toplice pri Zagorju. 3. Panjan Janec, posestnik, Čučno selo pri Črnomlju. 4. Košir Ciril, tovarniški delavec, Javornik. 5. Perdan Franc, kurjač južne železnice, Ljubljana. 6. Žagar Anton, kmetijski delavec. Čučna vas pri Trebeljnu. 7. Jerob Anton, posestnik in mlekakar, Št. Vid pri Stični. 8. Pirnar Josip, sedlar, Brod pri Novem mestu. 9. Zabuškovec Franc, krojač in posestnik Lipsenji pri Grahovem. 10. Ažman Anton, invalid in resar. Kropa. 11. Grašič Josip, čevljar, Klancec, pri Kranju. 12. Markič Marko, delavec Dolško pri Ljubljani. — Kvalificirani kandidati: 13. Fabjančič Vladislav, profesor, Brezovica pri Ljubljani. 14. Dr. Milan Lemež, komisar, Ljubljana. 15. Sweiger Stanko, abs. jurist. Novo mesto. Njih namestniki: Mravljje Milan, abs. geoder. Log pri Brezovici. Vesel Ferdo, akademski slikar, Grumlov pri Bu-

kovci. Pugin Vojteh, inženir, Ljubljana.

Socialistični kandidati v Sloveniji.

Pri volitvah v ustavodajno skupščino so kandidirali sledeči sodruzi:

Za kranjsko okrožje:

1. Etbin Kristan, pisatelj, Ljubljana.
2. Anton Kristan, ravnatelj, Ljubljana.
3. Ivan Tokan, strokovni tajnik, Ljubljana.
4. Josip Pintar, žel. skladiščnik in posestnik, Jesenice-Kranjska gora.
5. Jožef Košir, posestnik, Gozd pri Trzinu.
6. Karol Mršek, posestnik, Ravniki pri Cirknici.
7. Alfred Pičnin, železničar, Radeče.
8. Janez Kerbavec, posestnik, Gradec, Bela Krajina.
9. Vencelj Malavašič, dimnikar, Vrhnika.
10. Josip Ravnik, železničar, Selo pri Mostah.
11. Franc Kreli, posestnik, Virje pri Medvodah.
12. Ivan Bedina, čevljar v Trzinu.

II.

1. Zvonimir Bernot, zasebni uradnik, Ljubljana.
2. dr. Ljudevit Perič, odvetniški koncipist, Ljubljana.
3. dr. Ante Sagadin, ravnatelj Nezgodne zavarovalnice, Ljubljana.

Namestniki:

1. Stanjo Likar, koncipist, Ljubljana.
2. Vinko Zore, uradnik, Ljubljana.
3. dr. Milan Korun, odvetnik, Ljubljana.

Za mesto Ljubljana:

1. Etbin Kristan, pisatelj, Ljubljana.
2. Albin Prepeluh, publicist, Ljubljana.
3. Ignacij Mihevc, strokovni tajnik, Ljubljana.
4. Josip Udovc, železničar, Ljubljana.

Inozemstvo.

Sinfajnovci groze s smrtno kaznjo izdajalcem.

Belfast, Irsko, 5. dec. — Sinfajnovci so izdali proklamacijo, da bo vsakdo usmrčen, ki izvrši izdajstvo proti irski republiki. Proklamacija se glasi: "Ker je irska republika napovedala vojno Angliji, opozarjamo vse tiste, ki so krivi izdajstva na kakršenkoli način, da bodo ustreljeni brez svara. Kdorkoli stopi v službo sovražne policijske ali vojaške armade ali na kak način pomaga sovražniku, je izdajalec irske republike in njega čaka smrt." London, 5. dec. — Včeraj je zašumela govorica, da je Lloyd George ponudil mir irskim sinfajnovcem. Govorica ni nikjer potrjena. Poročila, da morda pride do miru pred Božičem, se ponavljajo.

Entente svari Grke.

London, 3. dec. — Velika Britanija, Francija in Italija so včeraj naslovile na Grčijo skupno noto, ki vsebuje svarilo, da je bolje, če Grki ne kličejo nazaj bivšega kralja Konstantina. Nota se glasi, da zavezniki ne posegajo radi v notranje zadeve Grčke, toda izjaviti morajo, da bo vpostavljenje Konstantina na grški prestol pomenilo, da Grki danes odobravajo sovražne čine bivšega kralja, ki je povzročil zaveznikom velike ovire in izgube tekom vojne. Dalje pravi nota, da bo vrnitev Konstantina na Grško naredila zelo neugoden položaj glede odnosov med Grki in zavezniki in zadnji si v tem slučaju pridržijo svobodo nastopa, kakršnega bodo zahtevale nove razmere.

Nota je posledica konference med zastopniki Anglije, Francije in Italije, ki se je vršila te dni v Londonu.

Ogrska vlada je padla.

Budapešta, 4. dec. — Kabinet, kateremu je načeloval grof Pavel Teleky, je podal ostavko. Ministrstvo je bilo organizirano 20. julija t. l.

FRENCH LINE

FRANCOŠKA ČRTA
"COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE"
Naravnost v Hamburg. Parnik Niagara odpluje v sredo jan. 5, 1921.
Kabine in tretji razred na razpolago.
Za ceno listka in druge oglašite se pri domačem zastopniku.

VLADNE VOJAŠKE VOLNE NE PLAHE



Cena je le \$4.90

20.000 izvrstnih volnenih vojaških plah, kupljene direktno z vladnega skladišča. Plah, ki so prave volnene in vso bodo grele več let. Surovo blago je samo več vredno, kot mi zahtevamo.
Le malo rabljene v vojaških taboriščih, in so dobre kot sveže nove. Pregledane, očiščene in prenovljene pod vladno kontrolo. Naša cena je \$4.90.
Čisto nove in ravnokar sprejete od vlade po izdelovalteljih. Tem je naša cena po \$5.90. Splošna navadna cena bila bi \$16.00. Oboje gori imenovane plahste so velike vrste.

- IMAMO TUDI**
- Vojaške čevlje po \$2.90, \$3.90 in \$4.90.
 - Vojaške dežne plašče po \$9.75 in več.
 - Vojaške srajce po \$2.75 vsaka, dve za \$5.00.
 - Vojaške plahste, po \$4.90 in \$5.90.
 - Vojaške Avtomobil pogrinjace \$4.90, vredne \$12.00.

Kingsley Army Shoe Co.,
3851 Cottage Grove Ave.,
4 North Clinton Street,
3602 South State Street,
9225 South Commercial Av.,
Odpirajo ob večerih do 8 ure.
Naročila izven mesta se sprejemajo le tedaj, če se nam pošlje po \$1.00 na prejšnjem vaku naročenega blaga, ostalo pa plačate potem, ko se vam prinese blago na dom. Vsa naročila za izven mesta Chicago je naročilo na naslov
3852 Cottage Grove Ave.,
CHICAGO, ILL.

CUNARD LINE
V 9 DNEH
v Hamburg in Passau mimo Anglije.
Aquitania.....Dec. 14
Cena za tretji razred:
V Hamburg.....\$125.00
V Passau.....\$129.80
in vojnega davka \$5.00 več.
Oglasite se pri bližnjem Cunard agentu.

Za božične praznike.

Božični prazniki se bližajo. V tem času hote ali ne hote bolj pogosto mislimo na svoje ljudi onkraj oceana.

POTOVANJE V STARI KRAJ. Ako ste namenjeni potovati v stari kraj in obhajati praznike v krogu svojih dragih, potem je sedaj čas, da se odločite za odhod in si preskrbite parnik in drugo. Za ta slučaj Vam naša tvrdka nudi točno in pošteno postrežbo. Najboljše prilčnosti na raspolago so:

PARNIKI ZA TRST: 10. nov. Panonia, — 18. nov. Belvedere, — 26. dec. Argentina in 23. dec. President Wilson. To so vsi parniki, ki gredo direktno na Trst. (Ako pa hočete iti na Gohovo in potem s vlakom na Trst, — kar Vam ravnice firme neodkrito ponujajo, — Vam pa tudi mi lahko postrežemo.) Pišite po vzorni red.

PARNIKI NA HAVRE IN CHERBURG: 11. nov. Imperator, — 13. nov. La Lorraine, — 20. nov. La Touraine, — 23. nov. Aquitania, — 25. nov. Caronia, — 27. nov. La Savoie, — 1. dec. La France, — 4. dec. Rochambeau, — 9. dec. Imperator, — 9. dec. Saksonia, — 11. dec. La Lorraine, — 14. dec. Aquitania.

IZ STAREGA KRAJA je že prišlo na stotine potnikov — bratov, sester, otrok, starišev, nevest, prijateljev itd., za katere je naša tvrdka napravila potrebne listine in jim poslala, osiroma preskrbela karte. Številna zahvalna pisma pričajo, da naša tvrdka stori za potnike toliko, kolikor se sploh da storiti. — Mnogi rojaki kupijo v svojem kraju karte za svoje sorodnike, a ko isti pridejo v New York in imajo sitnosti na Ellis Islandu, pa nas prosijo za pomoč. Treba je, da na to vnaprej mislite in si tako pripravite nepotrebne sitnosti in stroške. Ako ste toraj namenjeni dobiti kako osebo iz starega kraja, potem je Vam in Vašemu potniku v korist, da naši tvrdki povarite tozadovne posle.

POŠILJANJE DENARJA. Že od nekdanj pošiljajo ameriški rojaki svojo denarja darila za praznike, v tem večji meri pa bodo to storili sedaj, ko je v starem kraju potreba toliko večja. Tudi v tem slučaju Vam more biti naša tvrdka na raspolago. Naše cene so vedno med najnižjimi in tudi v točnosti na zaslaja naša tvrdka med najtočnejšimi.

Za nadaljna pojasnila pišite na:
LEO ZAKRAJSEK
70—9th Ave., New York City, N. Y.

Josip Kostanjevec:
NA SOLNČNIH TLEH.
POVEST.

(Nadaljevanje).

Zunaj je bil deževen dan. Tanko in gosto je padalo iz nizkih oblakov, kakor bi se vsipali milijoni šivank na ulice. Pod nogami se je kopicilo mastno črno blato, kakršno je menda doma samo v Trstu. Kakor klej se oprijemlje obuvala in ga prileplja k tlaku. V prodajalni je bilo danes nenavadno malo opravila. In ni čuda, da se je Podlipnik vdal neke posebne vrste sanjarenju in da ga to razpoloženje ni zapustilo do večera. Vsa zadnja doba njegovega življenja mu je stala pred očmi. Vipavski tabor in njegovo navdušenje, njegovo slovo od prelepe doline, njegova pot čez Kras, njegovo spoznanje z Zego. Da, Zega! Tega bo treba enkrat obiskati in z Demirosijem. To bo zopet lepo popoldne. Kakšen je bil njegov prihod v Trst, prvo prenočevanje v hotelu? In potem predstavitev gospodu Burlattiju in prvo srečanje z Elzo. Pri tem spominu mu je postalo tako mehko pri srcu, da se je obrnil v kot, zakaj nenadno rdečico je začutil na svojem licu. Čemu vse to?

Naenkrat se je zvečerilo, prej nego navadno. Dež je nekoliko ponehal, a v ulice se je zagneta od morja gosta megla in legla vize in više. Postalo je neprijetno mrazeče, ljudje na ulici so se tesneje zavijali v svoje plašče in pospeševali korake. Namesto svetilk so se videli samo totni umazanorumeni kolobarji, kakor v zraku plavajoči. Od obali so se neprestano oglašali rezki žvižgi parnikov, dajajoči tako znamenja drug drugemu, da se izognejo nesrečam. Pogreznilo se je bilo mesto in izginilo, kakor bi se bilo vdrlo v tla.

Nekdo je stopil v prodajalno in vprašal po gospodu Burlattiju. Pokazali so mu kontoar. Prijazno ga je sprejel Burlatti in mu poudil sedeč. Toda oni je odklonil in mu je nekaj pripovedoval kar stoje. In Burlatti je prebledel in planil kvišku. S tresoč roko je vzel klobuk in oblekel površnik. Mudilo se mu je.

"Nesreča gotovo", je menil nekdo.
"Nesreča, da. Toda kakšna?"
"Morda se mu je potopila ladja, ki bi naj no-coj prišla iz Dalmacije."
"Nekaj takšnega bo gotovo."
Demirose ni rekel ničesar. Molče je pisal dalje neko pismo, dokler ni končal. Potem pa je vzel klobuk in odšel iz kontoara. Čez kake pol ure se je vrnil in sicer skozi prodajalno. Stopil je k Podlipniku ter mu našepetal:
"Starega Fabra je zadela kap. Baj je bil takoj mrtev."
Podlipniku je zastala beseda.

"Burlatti je hitel tja, takoj ko je bil o tem obveščen," je nadaljeval Demirose. "Ali mladi Fabro ga je zavrnil pred durmi. Ni mu dovolil vstopa."

"Kaj to pomeni?" je vprašal Podlipnik plašno.

"Da je med Burlattijem in Fabrom vse končano," je dejal Demirose počasi in s poudarkom.

"In da se z današnjim dnevom šele pravzaprav začena nesreča Burlattijevega," je pristavil čez nekoliko časa, ko ni Podlipnik ničesar odgovoril.

Prav tistikrat je prišla v prodajalno Elza. Vprašala je po očetu. Očividno je bilo, da ne ve še ničesar. Prijatelja sta bila v zadregi. Ali naj ji povesta to najnovejšo novico? Kako sprejme? Ali ni morda bolje, da jo izve iz drugega vira?
Elza je opazila, da ji hočeta nekaj prikriti. Že nekaj časa je bila navajena gledati bistro in sklepati logično. A navajena je bila tudi na same udarce, prihajajoče od strani, zato je bila utrjena in se ni bala izvedeti neprikrite resnice. Stopila je korak naprej, prav tik Podlipnika in mu pogledala naravnost v oči. In kakor nevede je položila svoje drobno, mehko in gorko roko na njegovo.

"Kaj se je zgodilo, gospod Podlipnik? Prosim."

Podlipnik je bil omamljen. Čemu vprašuje ravno njega, zakaj se ne obrne do Demiroseja? In s takšnim glasom, ki zveni kakor bi se kdo rahlo dotikal srebrnih strun.

Tedaj mu je prihitel na pomoč Demirose. S svojim izrazitim glasom ji je povedal, kaj se je zgodilo. Niti tega ji ni zamolčal, da so njenega očeta odpravili iz hiše.

Na Elzinem obrazu ni bilo čitati, kako jo je zadela ta novica. Zahvalila se jima je vljudno ter odšla.

"In vendar sem videl, kakor bi bil svetel žarek za hipec pošiljal na njenem bledem obrazu," je dejal Demirose Podlipniku. "Tako se zasveti samo žarek upanja."

Podlipnik pa je stal kakor v sanjah in zrl na vrata, skozi katera je odšla Elza. Njen srebrni glas je še zvenel po njegovih ušesih, njeno toplo roko je še čutil, kako je počivala na njegovi...

IX.

Ves Trst je bil na ulici. Pokopavali so starega Fabra. Nepregledna vrsta kočij se je vozila za krsto, obloženo s neževilnimi teškimi venci. Vsa tržaška društva, ki jih je bil Fabro sodelujoč član, in ona, ki so ga bila imenovala za častnega uda, so se udeležila pogreba s svojimi znaki zastavami. Z magistrata in drugih mestnih hiš so visele črne zastave, vsa okna omih hiš, mimo katerih se je pomikal spreved, so bila odprta in v njih okviru se je gnetla glava pri glavi. Spredej je stopala godba, a zaključil je spreved voz, napolnjen z venci, kolikor jih ni moglo na krsto.
(Dalje prihodajlj.)

TEKOM TREH TEDNOV

se izplačujejo denarne pošiljate v staro domovino poslano po

SLAVONIC IMMIGRANT BANK,

ki je pod neposredno kontrolo bančnega ministrtva države New York.

Kdor z našim posredovanjem pošlje denar svojcem v staro domovino ga izplačamo naslovniku v teku treh tednov. Po nam poslani denar se izplačuje v nakazanem znesku brez kakšnega odbitka za kakršnekoli stroške. Obstoje sicer Banke ki računajo stroške za pošiljanje pošiljalcu in prejemniku, a mi ne računamo nobenih stroškov za to. Cene, ki Vam jih nudimo v jugoslovanskih kronah ali dinarjih izplačujemo v celoti in ne računamo za to nobenih stroškov.

Naša Banka je Državna Banka s vplačanim kapitalom od 100.000.00 dolarjev in vplačanim rezervnim fondom od 30.000.00 dol. in ta cel kapital in rezervni fond je poroštvo za gotovo in točno izplačilo poslanega denarja v starem kraju v teku treh tednov. Vsa izplačevanja denarja v Jugoslaviji nadzoruje osebno naš tam nahajajoči se glavni blagajnik g. Pavlovič.

Razun najhitrejšega in najtočnejšega pošiljanja denarja prodajamo

PREVOZNE LISTKE ZA VSE PARNIKE

preko Atlantskega oceana, Sredozemskega morja. Neposredni smo zastopniki vseh parniških društev in pri nas lahko dobite najboljši prostor na parniku, ako nam to za časa naznanite.

Dobivamo potnike iz starega kraja v Ameriko in vam dajemo vsa navodila za to brezplačno.

Pripravljamo potnikom pase (potna dovoljenja) za stari kraj in pomagamo dobiti vse druge k temu potrebne spise.

SLAVONIC IMMIGRANT BANK

436 West 23rd Street, New York, N. Y.